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АКТУАЛЬНІ  НАПРЯМКИ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА 
ПРАКТИЧНИЙ ДОСВІД ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАЦІЙНОЇ  

ІНФРАСТРУКТУРИ  СУЧАСНОГО МІСТА 
 

Робота присвячена визначенню основних актуальних напрямків наукових 
досліджень з формування комунікаційної інфраструктури  міста в сучасних 
умовах постіндустріального суспільства та узагальнення позитивного 
практичного досвіду за даною темою. Актуальність  дослідження обумовлена  
важливістю даного питання в контексті забезпечення сталого розвитку міст.   

 Проаналізована ситуація щодо формування змісту понять 
«інфраструктура» та «комунікаційна інфраструктура». Розглянуто 
проблеми, пов’язані з різними аспектами міської комунікаційної 
інфраструктури та приклади їх успішного вирішення.  
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Актуальність роботи.  Сьогодні стає очевидним, що у післявоєнний 

період перед архітекторами України постануть завдання не тільки відбудови 
зруйнованого, але й розвитку міст на оновлених засадах, що сприятиме 
подальшому наближенню містобудівного простору країни до європейських 
стандартів [1,2]. Прискорений розвиток урбанізованого простору на тлі 
сучасних викликів кліматичних змін, енергетичної та екологічної  кризи 
актуалізують пошуки нових, більш ефективних підходів до розбудови міст, 
управління їх формуванням [3,4]. Один із актуальних  є концепція сталого 
міського розвитку, яка широко використовується в сучасній світовій практиці. 
Зрозуміло, що новітні наукові розробки цього напрямку повинні спиратись на 
оновлене уявлення про місто та його складові, збагачене знаннями інших 
наукових сфер.  Це забезпечить досягнення мети ефективного функціонування 
міської системи: створення просторових умов для реалізації  усього спектру 
потреб населення в межах існуючих  ресурсів  на базі парадигми сталого 
розвитку. Важливим наслідком її залучення до містобудівної науки є перехід до 
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використання більш складних дослідницьких моделей. Сьогодні актуальним стає 
уявлення про місто як систему, що складається з різноманіття міських 
інфраструктур, які, «пронизують», охоплюють увесь простір міста і мають, 
таким чином, просторово безперервний характер [3,4]. Це найкращим чином 
відповідає безперервному характеру процесів життєдіяльності людини, що 
задовольняє усе різноманіття її потреб (житлово-побутових, громадського 
обслуговування, комунікаційних, виробничої  та рекреаційної діяльності).  

Особливої актуальності в усьому світі сьогодні набувають питання 
зв'язності містобудівного простору шляхом формування доцільної 
комунікаційної інфраструктури, бо рух – це життя. Комунікаційна 
інфраструктура міста забезпечує зв’язність різних об’єктів між собою для їх 
успішного функціонування, що обумовлює економічну ефективність. 
Забезпечення сталої мобільності населення стає сьогодні важливою ознакою  
високого рівня урбаністичного розвитку в соціальному аспекті. Саме 
комунікаційна інфраструктура міста створює матеріально-просторові умови для 
циркуляції пасажирських і вантажних потоків, вільного та безпечного 
переміщення людей. Доцільні технологічні та планувальні рішення 
комунікаційної інфраструктури мають позитивні екологічні наслідки. 

Тому мета  даної роботи  спрямована на визначення основних актуальних 
напрямків наукових досліджень щодо комунікаційної інфраструктури  міста в 
сучасних умовах постіндустріального суспільства та узагальнення позитивного 
практичного досвіду за даною темою. 

Опрацювання завдань роботи є також складовою розробки концептуальної 
містобудівної моделі відродження м. Харкова в післявоєнний період, що 
здійснюється на кафедрі Урбаністики та містобудування ХНУМГ ім. О.М. 
Бекетова. [6].  

Методи дослідження включали: термінологічний, картографічний  та 
порівняльний аналіз, систематичний аналіз наукових робіт, натурні 
спостереження.  В якості емпіричної бази роботи залучатимуться графічні й 
текстові матеріали поточна відкрита інформація,  приклади успішного світового 
досвіду формування елементів комунікаційної інфраструктури міста. 

Вивченість теми. Термін "інфраструктура" став використовуватися і 
привів до зростання інтересу до нього з боку дослідників у другій половині XX 
століття. Зокрема, становлення терміну "інфраструктура" як один з важливих 
аспектів теорії економічного зростання відбувається в роботах таких 
економістів як А. Хиршман, Р. Нурксе,  Дж. Кларк, Е. Симониста ін.  

Уявлення про місто як систему, що складається із міських інфраструктур 
сьогодні активно використовується в різних наукових сферах і спирається на 
такі визначення останньої:  
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 - інфраструкту́ра (лат. infra –  «нижче», «під» і лат. structura – «побудова», 
«розташування») –  комплекс взаємопов'язаних обслуговуючих структур чи 
об'єктів, що становлять і забезпечують основу функціонування систем; 

 - інфраструктура – це термін, що служить для позначення сукупності 
пов'язаних між собою структур, галузей або об'єктів, що служать для 
нормального функціонування будь-якої системи загалом. Розрізняють 
соціальну, транспортну, інженерну, інформаційну, військову, ринкову 
інфраструктуру, інфраструктуру економіки та ін.;  [7] 

 - інфраструктура розглядається як самостійна система, що складається з 
окремих елементів,  які взаємозв'язані між собою і відповідають основним 
системним ознакам. До останніх  відносяться: цілісність, повнота, точність, 
надійність, стійкість, комплексність, ієрархічність і структурованість  [8].   

 «Сучасне місто є складним  будівельно-інженерним  і  інфраструктурним  
комплексом», - підкреслено в працях сучасних дослідників з архітектурно-
містобудівної сфери, і з цим слід погодитись [9].   

Активний інтерес до різних аспектів комунікаційної інфраструктури 
сьогодні спостерігається в різних наукових сферах [10-16].  Серед актуальних 
напрямків досліджень, які важливі для містобудування слід насамперед 
відмітити такі: 

- визначення ефективності взаємодії зовнішнього та внутрішнього 
транспорту для обслуговування міських пасажирських перевезень, взаємодії 
різних видів транспорту  у вузлах їх стику, формування вузлових елементів 
мережі – транспортно-пересадочних вузлів, в тому числі  вокзальних 
комплексів; 

- пошуки раціональних планувальних схем транспортних магістралей в 
місті (в т. ч. скорочення  їх  кількості, за рахунок логістики); 

- розміщення  паркінгів, в т.ч. перехоплюючих парковок в структурі міста; 
- скорочення транспортної мережі в структурі міських центрів; 
- розвиток мережі велодоріжок та інших видів малих індивідуальних 

засобів переміщення; 
- розвиток пішохідної мережі.  
Основний зміст дослідження. Розгляд сучасної комунікаційної 

інфраструктури як містобудівної підсистеми дозволяє виділити в ній  три 
складові: транспортну, пішохідну, велосипедну. Питання їх балансу та 
взаємодії сьогодні набули особливої гостроти в аспектах гуманізації та 
екологізації міського простору [13,14,16].  Однак, питання наукових визначень 
цих складових ще опрацьоване недостатньо. 

Щодо транспортної  інфраструктури, науковці виділяють три  групи її 
елементів:  безпосередньо транспортна  мережа,  інженерні  транспортні 
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споруди, споруди з обслуговування транспортного господарства. Основу  
міської транспортної  інфраструктури складає транспортна мережа, навколо  
якої  утворюються і розвиваються  елементи міського середовища  (зони, в яких 
розміщуються виробничі підприємства, мікрорайони, загальноміські і районні 
центри, об'єкти охорони здоров'я, спортивні комплекси і т. д.)  До міської 
транспортної інфраструктури відносяться також споруди по  обслуговуванню  
транспортного господарства, до складу яких входять парки і депо для  стоянки,  
ремонту  і  обслуговування  рухливого складу,  вокзали,  залізничні  і  автобусні 
станції, вантажні термінали, спеціалізовані і річкові  порти,  аеродроми,  
аеропорти,  заправні станції, станції технічного обслуговування [14,19].  

В економічному аспекті транспортна  інфраструктура розглядається як 
особлива  галузь  народного  господарства,  представлена сукупністю 
інженерних споруд, що забезпечують необхідні умови для руху,  очікування,  
координації  і  енергопостачання  транспортних  засобів,  з метою  надання  
послуг  з  транспортування  вантажів  і  пасажирів [8].   

Термінологічний аналіз державних нормативних документів з 
містобудування дозволив виявити стан визначення поняття «транспортна 
інфраструктура». Так в  ДБН Б. 2.2-12-2018  «Планування і забудова територій»   
надано стисле визначення:  «Транспортна інфраструктура - це система 
транспортних споруд і мереж» [17, с.14]. Визначення «пішохідної 
інфраструктури» –  відсутнє, однак є поняття «пішохідної зони» (Пішохідна 
зона площі, майданчики, парки,  сквери,  бульвари,  проходи  і  вулиці  в  
забудові  населеного пункту, що призначені для руху пішоходів та можливості 
проїзду (під’їзду) лише спеціального транспорту) [17, с.11]. Однозначного 
визначення поняття «транспортна інфраструктура» також не містить і чинне 
законодавство України. Так, у Законі України «Про регулювання містобудівної 
діяльності» згадується лише інженерно-транспортна інфраструктура як 
комплекс інженерних, транспортних споруд і комунікацій [18]. Поняття про 
велосипедну складову комунікаційної інфраструктури знаходиться в стадії 
формування.  Вище наведене свідчить про необхідність проведення роботи з 
формулювання поняття «комунікаційна інфраструктура» в містобудівній 
науково-практичній площині. 

Важливим напрямком наукових досліджень є визначення ролі і значення  
транспортної інфраструктури в функціонуванні і розвитку сучасного міста 
[14,16,19, 20]. Аналіз наукових робіт доводить, що мережа зовнішніх та 
внутрішніх транспортних комунікацій міста розглядається як планувальний 
каркас його території, і опорний каркас міської  життєдіяльності. Внутрішня 
складова транспортної інфраструктури забезпечує цілісність міського 
середовища, дає можливість реалізації соціальних зав’язків та взаємодій, тобто 
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є «об'єднувачем» міського простору. Сьогодні її ефективна організація  в 
крупному, найкрупнішому місті забезпечує  пересування по міській території з 
середніми витратами часу не більше 35-40 хвилин для 80-90 відсотків 
населення. Міський простір, завдяки транспортним комунікаціям, має 
властивості «стиснення», «інверсії»,  коли  більш віддалена точка стає 
доступнішою [20]. І навпаки, через недостатній розвиток транспортної мережі 
знижується можливість освоєння міського простору, внаслідок чого можуть 
розпочатися процеси «деградації», тобто вимушеної зміни способу життя 
населення (наприклад, зміна виду діяльності, зниження кількості пересувань з 
культурних цілей, а також  ділових та інших контактів).   

Найбільш значущими наземними елементами зовнішньої транспортної 
інфраструктури є залізничні і автомобільні магістралі і їх вузлові елементи 
транспортно-пересадкові комплекси, в тому числі вокзали. Вельми 
перспективним напрямком досліджень є аналіз інтегративних властивостей 
транспортної інфраструктури з об’єктами суспільного обслуговування.  Так в 
низці  наукових робіт наголошено, що формування на базі транспортно-
пересадочних вузлів різних типів і рангів суспільно-транспортних комплексів  
створює економічно ефективні  сталі структури [19, 22-24].  

Інтегративні властивості транспортної інфраструктури особливо виразно 
проявляються при формуванні інтермодальних транспортних комплексів [25]. 
Їх можна визначити як об’єкти мережі зовнішнього транспорту, що 
забезпечують ефективну функціональну взаємодію різних видів зовнішнього та 
внутрішньо міського транспорту в єдиному, просторово цілісному ланцюзі 
транспортно-пересадочних процесів пасажирів усіх категорій у транспортному 
вузлу. Такі комплекси мають значний рівень компактності, що зменшує 
«антропогенний слід» (рис.1) .  

 
Рис.1. Інтермодальний суспільно-транспортний комплекс Трансбей   в місті Філадельфія, 

США. Графічні моделі [25]. 
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Наприклад, в Швейцарії  найважливішим завданням при організації 
системи міських комунікацій є розвиток її вузлів.  У  них  зосереджуються такі 
функції  як: комерційна, зайнятості, транспортна. Вузли зв'язують громадський 
(S- Bahn) і особистий транспорт, пішохідні та автошляхи. Істотними умовами 
для досягнення мети є прямий і зручний доступ до зупинок громадського 
транспорту для усіх категорій громадян, вдосконалення інфраструктури для 
пішоходів з особливими потребами. 

  Оскільки просторові структури транспортного руху відносяться до соціо-
технічних систем, вони є основними каналами, через які споживаються 
природні ресурси та створюється вплив на навколишнє середовище [26]. Тому 
особливої ваги набувають дослідження, які вказують шляхи упорядкування та 
зменшення антропогенного навантаження на міський простір. Сьогодні  можна 
виділити три основні напрямки вирішення вказаної проблеми заходами 
містобудування: 

- визначення більш ефективного планування  міських магістралей шляхом 
новітніх логістичних моделей; 

- планування  шляхів  для пересування на малих засобах пересування 
(велосипедах, роликах, самокатах тощо); 

- забезпечення пішохідної досяжності  значної кількості об’єктів 
суспільного обслуговування. 

Так, одним з перспективних напрямів є інтеграція елементів залізничного 
транспорту на території міста  з системою міського пасажирського транспорту. 
Дослідники відмічають, що в умовах перевантаження метрополітену та 
міського наземного транспорту актуальним є використання залізничного 
транспорту для забезпечення міських пасажирських перевезень. Прикладом 
зменшення кількості автомагістралей в результаті впровадження нових 
логістичних моделей є такі місто  як  Барселона, Богота  [25]  (рис.2). 

Політика вдосконалення транспортної інфраструктури багатьох сучасних 
міст передбачає обмеження доступу транспорту в історичний центр міста і 
поширення пішохідного пересування [21,27]. Саме елементи пішохідного руху 
забезпечують найменший негативний вплив на природне середовище і мають 
мінімальний антропогенний слід. Вчені наголошують, що створення вело-
пішохідних мереж, що несе функції пересування людей на короткі і середні 
відстані — одне з найважливіших завдань організації поліцентричної системи 
міських комунікацій. Вело-пішохідна мережа повинна представляти 
безперервну ієрархічну структуру, що об'єднує житлові, промислові і інші 
соціально значущі об'єкти у великих містобудівних системах. Метою створення 
такої мережі визначено підвищення рівня комфортності та екологічної 
безпечності міського середовища. Розвито вело-пішохідних мережі сприяє 



Містобудування та територіальне планування120

зниженню негативного впливу автотранспорту на стан міського середовища 
(вивільнення міського простору, зниження кількості ДТП, рішення проблем 
інвалідів та ін.). Важлива роль вело-пішохідних мереж полягає у відновленні 
соціальних зв'язків, об'єднанні архітектурно значущих міських просторів. У 
зв'язку з цим до неї повинні пред'являтися особливі композиційно-смислові 
вимоги [16]. 

 

 
Рис. 2. Стан міської вулиці м. Боготи до і після реконструкції [25] 

   
Як показує аналіз досвіду розвинутих країн, планування інфраструктури 

велосипедних та пішохідних зв'язків забезпечує ефективне сполучення з 
громадським (зупинки, транспортні вузли) і особистим транспортом 
(багаторівневі автопарковки). Такий підхід забезпечує легкий доступ до вузлів, 
підтримує децентралізацію і розвиток мереж між "центральним місцями". 
Безперервність вело-пішохідних зв'язків досягається за рахунок створення 
пасажів або проходів через великі закриті комплекси, вело-пішохідних віадуків 
над транспортними магістралями. Важливе створення системи перетинів з 
міськими дорогами в одному рівні. Міра безпеки пішохода підвищується за 
рахунок створення просторів заспокоєння руху в житлових і центральних 
районах. При проектуванні вело- пішохідних мереж велика увага приділяється 
розширенню пішохідних просторів шляхом перерозподілу паркувальних місць, 
звуження проїжджої частини і перекомпонування малих архітектурних форм  
(рис.3) [4, 16].  

Особливу групу складають приклади формування пішохідної 
інфраструктури сучасного міста. В якості взірців успішного практичного 
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втілення ідей вдосконалення пішохідних просторів можна навести міста 
України Львів, Івано-Франківськ, та багатьох містах країн Євросоюзу (рис.4). 

  
Рис. 3. Підвищення ролі громадського транспорту, активізація вело- та пішохідного руху 

змінює планувальні характеристики транспортних магістралей [4]. 
 

 
Рис. 4. Пішохідні простори в містах Ганновер, Львів, Івано-Франківськ (фото автора) 

 
Вельми цікаві та актуальні роботи з експериментального проектування  

комунікаційної інфраструктури міста на основі залучення новітніх технологій. 
Яскравими прикладами таких пошуків є розробка проектів міст з 
використанням транспортної системи на базі інноваційного транспорту Sky 
Way. Впровадження інноваційної системи-струнного транспорту Sky Way у 
життя сучасних міст ефективно доповнить існуючі комунікації і сприятиме 
вирішенню безлічі проблем. Нові транспортні технології, націлені передусім на 
збільшення швидкостей переміщення, дозволять змінити всю інфраструктуру 
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міст і образ життя населення, при цьому поліпшити екологію, підвищити 
комфорт і безпеку, допоможе розвантажити дороги, зробити віддалені райони 
доступними, а дальні поїздки швидкими [12, 27].   

 
Рис.5.  Елементи комунікаційної інфраструктури на основі інноваційної 

 технологій Sky Way [27] 
 

Не менш актуальним є напрямок розвитку елементів транспортної 
інфраструктури  на основі підземної урбаністики За даними науковців, під 
землею можна розміщувати до 70% всіх гаражів, до 40% об'єктів дорожньої 
інфраструктури в т.ч. станції технічного обслуговування автомобілів  [28]. 
Такий підхід відповідає стратегії сталого розвитку міста. 

Висновки. 
Проведена робота доводить необхідність поглиблення досліджень 

комунікаційної інфраструктури міста в архітектурно-містобудівному аспекті, 
спираючись на знання з інших наукових сфер. 

 Аналіз наукового та проектно-практичного досвіду показав таке: 
- найбільш ефективним і перспективним напрямком розвитку транспортної 

інфраструктури міст України є  збільшення долі громадського транспорту, який 
є  екологічно безпечним і орієнтованим на досягнення сталої мобільності; 

- важливим напрямком розвитку вузлових складових транспортної 
інфраструктури є її інтеграція з елементами інфраструктури суспільного 
обслуговування та формування інтермодальних комплексів; 

- для посилення пішохідної інфраструктури міста необхідно створення 
компактних багатофункціональних територіальних комплексів з розміщенням 
об’єктів суспільного обслуговування та ділянок житлової забудови на відстані 
пішохідної досяжності; 

- необхідною характеристикою вело-пішохідних комунікацій міста є їх 
безпечність та безперервність, які досягаються за рахунок вело-пішохідних 
віадуків над  транспортними магістралями. 

Подальше вдосконалення комунікаційної інфраструктури міст України 
згідно наукових рекомендацій стане запорукою їх сталого розвитку. 
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CURRENT DIRECTIONS OF SCIENTIFIC RESEARCH AND PRACTICAL 

EXPERIENCE OF FORMING THE COMMUNICATION 
INFRASTRUCTURE OF THE MODERN CITY 

The work is devoted to the analysis of the main current directions of scientific 
research on the formation of the communication infrastructure of the city in the 
modern conditions of the post-industrial society and the generalization of positive 
practical experience on this topic. The relevance of the study is due to the importance 
of this issue in the context of ensuring the sustainable development of cities. 

Today, the city is studied as a system consisting of a variety of urban 
infrastructures, which "penetrate", cover the entire space of the city and, thus, have a 
spatially continuous character. This corresponds in the best way to the continuous 
nature of human life processes, which satisfies all the diversity of his needs (housing, 
public service, communication, industrial and recreational activities). 

The situation regarding the formation of the content of the concepts 
"infrastructure" and "communication infrastructure" is analyzed. Problems related to 
various aspects of urban communication infrastructure and examples of their 
successful solutions are considered. A conclusion is made about the need to deepen 
the research of the communication infrastructure of the city in the architectural and 
urban planning aspect, relying on knowledge from other scientific fields. 
Communication infrastructure plays an important role in the functioning of the city. 

The work that was carried out proves the need to deepen the research of the 
communication infrastructure of the city in the urban planning aspect, relying on 
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knowledge from other scientific fields. Further improvement of the communication 
infrastructure of Ukrainian cities according to scientific recommendations will be a 
guarantee of their sustainable development. 

Key words: sustainable development; infrastructure; communication 
infrastructure; external and urban transport; transport and communication hubs; 
pedestrian and bicycle network. 
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